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Procès-verbal  

 
 

Présent·es : Philippe BLAUDEAU, Yves DENECHERE, Dominique FRERE, Marie GUAIS, Patrice 
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1. Informations 
En raison des mouvements sociaux, des collègues ont dû annuler des activités prévues dans le 
cadre des axes du laboratoire (axe 2 une journée d’études et axe 3 un séminaire). Il faudrait, si 
cela est possible, prévoir de reprogrammer ces activités : pour l’axe 2, cela devrait intervenir avant 
juin 2023 ; pour l’axe 3 à la rentrée 2023. Les organisateurs soulignent qu’ils devront peut-être 
avoir recours à une solution mixte présentiel-distanciel. 

Les résultats des demandes de délégation CNRS (Carole Avignon) et la prolongation du dispositif 
auprès du MUCEM (Dominique Frère) ne sont pas encore connus. NB Nathalie Richard fait savoir 
que les musées du Mans ont rejoint le dispositif d’accueil de chercheurs. De même, les demandes 
de CRCT (CNU/Université) ne sont pas encore traitées par les institutions concernées. 

Yves Dénéchère souhaite ensuite faire un retour sur la réunion des DU INSHS qui s’est tenue le 
11 janvier dernier et de l’échange qu’il a pu avoir avec Pascale Goetschel le 10 février dernier. Il  
indique que pour l’INSHS il est mal vu de changer de direction d’unité en cours de contrat. Le 
message a été passé aux DU que des procédures strictes doivent être respectées. Dans le projet 
de TEMOS pour le contrat en cours, il était mentionné que le binôme de direction passerait la 
main en 2025. Compte tenu de la position de l’INSHS et aussi de la visite de mi-mandat prévue en 
2024, il apparait que TEMOS serait fragilisée par un changement de direction en milieu de contrat. 
Yves Denéchère et Nathalie Richard se disent prêts à aller au bout du contrat c’est-à-dire jusqu’à 
la fin de l’année 2026 sachant qu’il faudra anticiper le passage de relais, en le préparant dès 2024. 
Le bilan de fin contrat serait ainsi réalisé par Yves et Nathalie et le futur binôme porterait le 
prochain projet de l’unité. 

Il est aussi précisé que la fragilité relative de TEMOS ne tient pas à son projet, ni à ses résultats, 
ni à sa gouvernance (ce sont au contraire des points forts) mais à l’absence de chargés de 
recherche CNRS. L’obtention d’un CR pourrait changerait cette la donne. Dans cette hypothèse, 
un changement direction pourrait intervenir en 2024-2025 sans fragiliser l’unité.  

Dans tous les cas, Yves D. et Nathalie R. proposent de discuter de la procédure et du calendrier 
du changement de direction lors de l’assemblée générale de l’automne 2023. 

2. Suivi des projets 
Cf. diapo 4 



 

3. Règlement intérieur 
Dans le cadre du contrat en cours, le règlement intérieur du laboratoire doit être mis à jour. L’UA 
et le CNRS ont élaboré un modèle commun pour les UMR. En avril-juin devrait intervenir le travail 
sur le document avec la Direction de la Recherche UA, la validation par le conseil de laboratoire 
et la signature du Président et des autres tutelles. 

Mireille Loirat précise que ce règlement revient essentiellement sur l’encadrement des conditions 
de travail, la prévention et les questions de science ouverte. Elle précise également que l’enjeu 
est pour chaque université (Angers, Lorient, Le Mans) de pouvoir faire figurer des points pratiques 
(ex : logiciels utilisés pour saisir les congés…).  

David Niget, chargé de mission égalité/discrimination à l’Université d’Angers demande s’il est 
prévu dans le règlement de faire figurer des points sur ces questions. Mireille L. précise que la 
prévention est surtout envisagée d’un point de vue réglementaire (accident du travail, horaires, 
travail à distance…). David N. propose de réfléchir à l’ajout de certains points. 

Yves D. indique que le Règlement intérieur sera envoyé à tous les membres titulaires de l’unité 
afin que chacun puisse relire et éventuellement proposer, à la marge, des ajouts/corrections. 



4. Chaire Professeur Junior 
L’Université d’Angers a obtenu la chaire de professeur junior « Child and Youth Studies. Histoire 
et anthropologie de l’enfance et de la jeunesse » 

Yves D. présente le dispositif dans les grandes lignes : 6 ans, 64h d’enseignement par an, une 
éventuelle titularisation de la personne (qui devra avoir l’HDR). Il présente également le projet 
scientifique qui a été déposé et l’articulation avec un master consacré à l’enfance et la jeunesse 
qui ouvrira en septembre 2024. C’est un plus gros projet pour TEMOS : 650 000 euros. En effet le 
recrutement de ce nouvel enseignant-chercheur s’accompagne du financement d’un post-doc de 
2 ans, d’un contrat doctoral et d’un assistant ingénieur pour 2 ans. 

Les indicateurs en termes de publication, valorisation de la recherche, encadrement de la 
recherche sont également présentés. Le calendrier du recrutement est arrêté. Une première 
réunion pour examiner les dossiers est prévue le 19 avril, une seconde le 17 mai. La commission 
de recrutement est composée de 4 membres internes (UA/TEMOS) et 4 externes (dont un 
LMU/TEMOS). La personne recrutée prendra ses fonctions le 1er septembre 2023, avec une 
titularisation possible comme PU le 1er septembre 2029. A ce jour, 9 dossiers sont arrivés. Yves D. 
souligne qu’un tel projet permet de renforcer les capacités de recherche du laboratoire. 

 

5. Recrutements et concours 2023 
UA : 1 poste de MCF en bibliothéconomie et un ECER (renouvellement) ; CPJ (cf. ci-dessus) 
UBS : 1 poste de MCF en histoire médiévale et 2 ATER en histoire médiévale et histoire moderne 
LMU : 1 ATER (renouvellement) 
 
Concours CR CNRS : 
Concernant les concours de chargé de recherche CNRS, Yves D. rappelle l’important travail 
d’accompagnement que cela nécessite mais dit être très satisfait en termes d’échanges avec les 
candidats. Yves D. remercie les collègues (Nathalie R., Eric P., Nahema H., William P., Hervé G.) 
qui ont accepté de consacrer du temps à l’accompagnement des candidats. 

Section 33 = 4 postes de CR (dont 2 coloriés) ; 123 dossiers ; 31 auditions 
Section 32 = 5 postes de CR (dont 2 coloriés) ; 133 dossiers ; 61 auditions 
15 candidatures demandant TEMOS comme UMR d’affectation (attestation d’accueil) ; 6 
auditionnés 
 

6. Moyens 2023 
Lors de la dernière réunion du conseil de laboratoire, Yves D. avait évoqué l’idée de consacrer 
une part des dotations des tutelles pour soutenir les collègues préparant leur HDR. L’idée serait 
de pouvoir financer du temps de recherche (IGE) au service de collègues. D’un point de vue 
juridique et financier, cela est possible puisqu’il suffit d’établir une convention de reversement à 
hauteur de X euros pour que l’Université puisse recruter une personne pour assurer une mission. 



Pour cela, il y a la nécessité de recueillir les besoins des MCF pour que le conseil de laboratoire 
puisse ensuite arbitrer. Yves D. souligne que nous aurions là une belle façon de mutualiser nos 
moyens pour faire vivre le collectif et accompagner les collègues. TEMOS ne compte qu’un seul 
MCF HDR parmi ses membres. Pour le montant, il n’y a pas une enveloppe financière qui a été 
strictement arrêtée ; cela serait à réfléchir chaque année en fonction de nos moyens.  

Yves D. rappelle que 3 mois d’IGE coûte environ 7500 euros. 

Nathalie R. souligne l’impérieuse nécessité d’arrêter une procédure claire et lisible pour 
l’ensemble des collègues : qui est concerné ? Pour faire quoi ? A hauteur de combien ? etc. 

Le conseil de laboratoire semble très intéressé pour mettre en œuvre cette proposition. Le comité 
de direction va proposer prochainement de faire un état des lieux des besoins. 

7. Doctorant·es 
Marie Guais et Adam Mirbeau, doctorant·es, prennent ensuite la parole pour présenter les 
activités des doctorant·es. Deux points sont abordés :  

- l’organisation de la JE doctorale TEMOS intitulée : « L'imprévu dans le travail de recherche 
en histoire ». La journée aura lieu le 22 juin 2023 à Angers (La Passerelle). Les doctorant·es 
portant la JE doivent encore évaluer les propositions de communication et affiner le 
budget prévisionnel. 

- la proposition de travailler sur l’élaboration d’un livret du doctorant/de la doctorante qui 
récapitulerait les procédures utiles pour chaque site (Lorient, Angers, Le Mans) et les 
interlocuteurs auprès desquels s’adresser. Yves D. propose de discuter de ce projet avec 
Mireille Loirat.  

-  
Dominique Frère présente ensuite la Summer school qui s’adresse à une vingtaine de doctorants 
(voire quelques Master 2) et aura lieu à Marseille du 11 au 14 septembre 2023 sur le thème Ecrire 
l’histoire avec les objets. Les laboratoires partenaires sont TELEMMe (UMR 7303), TEMOS (UMR 
9016), LARCA (UMR 8225). Il reste encore à arrêter la procédure de diffusion de l’appel à 
communication et affiner le financement (transport, nuitées…).  
Yves D. évoque ensuite le projet d’organiser une journée des post-doctorants. Il y a eu une 
première réunion en février dernier. Mireille Loirat a eu des contacts avec Zoé Grumberg pour 
avancer un peu sur l’organisation, notamment réfléchir à une date. 
 

8. Valorisation et diffusion de la recherche 
Musea 
Actuellement, un travail est mené sur une nouvelle version de MUSEA qui serait hébergée sur une 
plateforme Omeka S hébergée par l’Université d’Angers. Cela permettrait de bénéficier de l’appui 
de la Direction du numérique (DDN). Des tests sont en cours et une nouvelle identité graphique 
est en projet. Les nouvelles expositions seront directement mises en ligne sur ce nouveau site, 
ainsi que certaines « anciennes » : les plus récentes, celles ayant fait l’objet de traduction(s), celles 
que les auteurs accepteront de réactualiser => soit environ 50 % des expositions du site actuel. 
Yves D. rappelle qu’il faut soutenir le développement de Musea d’autant plus qu’il y a à 
l’Université d’Angers le projet de faire un musée des féminismes en lien avec les archives du 
féminisme.  



Revue Temps, Mondes, Sociétés 
Un dossier de candidature est en cours d’examen afin que la revue puisse intégrer Pergola, une 
pépinière de revues du Grand Ouest en libre accès. Un retour est espéré en mai. En attendant, le 
travail de graphisme a été bien avancé. Les deux co-directrices du comité éditorial, Cristiana Pavie 
et Hélène Vu Thanh, poursuivent le travail de montage du premier numéro. Le second numéro 
sera pris en charge par Patrice Marcilloux. La composition du conseil scientifique n’est pas encore 
formalisée, point sur lequel il va falloir avancer. 
 

9. Assemblée générale 2023 
La prochaine assemblée générale aura lieu le 17 octobre 2023, 11h-17h. Le conseil de laboratoire 
se dit très attaché à proposer une AG en présentiel avec un moment de convivialité sur le temps 
du déjeuner. Le conseil souhaite que la fin de matinée soit organisée sous la forme d’ateliers 
autour des axes qui structurent la recherche au sein du laboratoire. L’après-midi sera consacrée 
à l’AG. Il convient à présent de réfléchir à l’organisation concrète de ces temps d’atelier autour 
des axes. 
Yves D. fait savoir que la prochaine réunion du conseil aura lieu courant juin et permettra 
d’évoquer le positionnement du laboratoire sur la thématique « santé ». Nathalie R. propose 
d’évoquer également les règles en matière de développement durable et d’écologie en matière 
de recherche. 
 
 
 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 12h10 
 
La secrétaire de séance      Le directeur 
Isabelle Mathieu        Yves Denéchère 
 
 
 


